

公眾
論壇

家長與保母的溝通技巧

姜玉珍 | 高雄市居家托育中心站長

現代社會家庭的結構與過去有很大的改變，年輕夫妻多為雙薪家庭，也鮮少與長輩同住，於是年長者就產生長期照護問題，對於幼兒來說，即為育幼問題。政府在面對幼兒保育問題，主要在提供公托以及相關托育補助，現在政府的托育系統中，學齡前幼兒托育主要有公托與居家托育；以高雄市來說，可以透過保母協會、彭婉如基金會、樹德科技大學、美和科技大學、伊甸基金會來協助找尋適合保母；家長面對學齡前幼兒的照顧上，目前以保母為優先考量的對象，主要是相中保母托育的孩子大多介在1~2名之間，托育數量少環境較為乾淨整潔，相對於公托或是幼兒園而言，可避免疾病傳染，且能夠受到更好的照顧。

筆者在從事幼兒保育這二十多年的歲月裡，最常面對的問題就是家長與保母之間的溝通問題。除了自己的三個女兒，前後總共照顧過十幾個孩子，協助幼兒單位訓練過無數保母，也接觸過不少急於找保母卻不得其門而入的新手爸媽；對我來說，每個孩子與家長都有必須解決的問題與相應的方法；並非每位家長都能馬上認同保母，大多對於保母都存在著觀望與質疑的態度，而保母自身在與家長溝通的過程中，往往訴諸經驗與感性，很難以理性與科學來說服家長，這也是令家長常惴惴不安的原因。從過去經驗中，家長與保母之間的溝通問題，大致可以透過以下三點解決：

一、避免質疑，積極溝通

家長在與保母接觸的過程中，很容易遇到的衝突就是將網路收集來半生不熟的理論，拿來與保母的實際幼保經驗對質；網路的資料本來就半真半假，家長可以將收集到的資訊拿來詢問保母，依照

他們的經驗與專業判斷，實際照護嬰兒的過程中能否真正被使用；或是如果要實踐在幼兒照護，應該要有怎樣的調整，如此一來，才能避免「照書養」的情況，也能依照孩子的需要做妥善的安排；而身為保母，應該積極參與系統舉辦的講座與課程，或是相關培訓課程，對於家長的意見也可適時納入，彼此都試著放下本位主義，換位思考，透過溝通與協調，化解彼此的歧異。

二、細心觀察，選擇信任

其實孩子與保母的關係，可以從生活細節與孩子的反應中發現，如果孩子對保母非常排斥，或是身上有不明傷痕，就需要提高警覺性。但是也無須過度緊張，有些家長只要發現孩子身上有蚊蟲叮咬、輕微抓痕或是小處瘀青，就斷定是保母沒有顧好孩子，這也是沒有必要的質疑。總而言之，若是發現孩子有狀況，首先是仔細觀察，學走的孩子多多少少都會有碰撞的痕跡，但是如果傷口過大，或是常有不明瘀血，精神恍惚，沒精打采等等的異常情況，可以試著向保母詢問孩子的日常狀況與飲食情形，包含睡眠時間與互動情形都可以仔細記錄詢問，認真與保母溝通，若真的無法解決，可以請系統訪視員介入。所有的溝通，都必須建立在雙方的信任基礎上，才有成功的可能。

三、適當體貼，將心比心

就居家托育來說，在托育之前時數與相關費用，都明確的書寫在合約書當中，家長接送小孩有三十分鐘的彈性時間可以緩衝，這是為了讓家長在工作往返的路途上，不會因為匆忙而發生意外。但是對於保母來說，只要嬰兒尚未被家長接過手之前，都必須承擔所有的意外風險。簡單來說，對家長而言 5 分鐘 10 分鐘的拖延，對保母來說都是在上班狀態，需要全神貫注的照顧孩子，緩衝時間若是保母給家長的貼心，那麼做到基本的準時接送孩子，就是家長能給保母最基本的貼心。且家長不應有「付錢就是老大」的心態，過度要求保母，例如：要求保母購買高級的礦泉水給孩子飲用，不僅價格昂貴，且硬水可能對孩子消化系統造成影響；又如：要求保母添購蒙特梭利教材，安排課程按表操課，每個孩子的特質都不同，保母依照過去累積的經驗與專業知識，判斷孩子的發展情況，給予適當的協助；再者，對於幼兒來說，更重要的是與人互動和溫暖陪伴，並非以「專

業」教材，強逼孩子學習就一定能有所成效，若是孩子不能接受，造成未來排斥學習，豈非揠苗助長？

每個孩子對家長來說都是心頭的一塊肉，保母也應該將心比心，且幼兒時期對於常規、生活習慣與人格教育的養成來說，是個相當關鍵的時期，保母自然而然扮演著關鍵的角色，過去高雄市保母協會也曾接獲案例，有保母鮮少與孩子互動，將孩子放在嬰兒車，自顧自使用電子產品或忙於其他家事，對孩子不予理會，造成語言發展以及肢體不協調的種種問題，若不能真心對孩子友善，付出關懷與陪伴，這樣的保母實為不適任。相信每個用心的保母，都能夠成為孩子性格養成的貴人。

事實上，在保母家就像在自己的家一樣，要給孩子溫暖關愛與舒適的環境，並非要求富麗堂皇、高級食材或專業師資。保母的工作除保護孩子安全、日常清潔，基礎語言肢體的互動與餵食，還要注意孩子整體身心靈發展的狀況，以便立即與家長溝通，如有學習遲緩的狀況，才能盡快諮詢早療單位。在高雄長年的托育經驗中，我始終覺得許多的糾紛，就在於每一個小小的忽略，沒有好好溝通，讓系統訪視員、系統站長可以居中協調與提供適當的幫助，實在相當可惜，高雄市建立良善的居家托育系統，就是希望能讓家長放心，保母用心，小孩開心，希望高雄市民都能善用這項資源，營造適合孩子成長的友善城市。